
1816. La 24 martie acelaşi an, cei doi 
funcţionari ai minelor deschid o listă die 
subscripţie, care dă un rezultat neaştep-
tat : 5133 florini şi 1 creiţar, în valută 
vieneză. Iiista de subscripţie e semnată 
de muncitori mineri, ţărani din împreju-
rimile Oraviţei, comeroianţi, îuncţionari, 
meseriaşi. în fruntea semnatarilor se află 
Petru Iorgovici (fratele istorioului bănă-
ţean Paul Iorgovici), pe atunci protopop 
ortodox romîn la Vărădia. 

Deschiderea festivă are loc la 5 oc-
tombrie 1817, îiind invitât eu această o-
cazie si împâratul Austriei, Francise I. 

Sosirea împăratului nu aduce decît sus-
piciuni. Bucuiia succesuilui se transforma 
într-o anchetă pe care o ordonă Fran
cise I, convins fiind că zidirea teatrului 
s-a realizat prin importante sustrageri de 
bani din vistieria statului. 

Această primă dezamăgire nu descura-
jează pe iubitorii de artă. Ei ştiu că sta-
tul lustriac e meşteir priceput în smul-
gerea fără milă a bogăţiilor teritoriilor 
supuse, dar prea puţin interesat în creş-
terea nivelului de cultură al maselor. 

Primele reprezentaţii teatraie sînt date 
de „Glubul diletanţilor " din Oraviţa, con-
dus de arhitectul Ion Niuni, si de for
matai ausfcriece. Treptat, nivelul artist'c 
al spectacolelor creşte. în anul 1863 ia 
fiinţă pe lîngă teatrul din Oraviţa „Re-
uniunea de muzică şi cintari", care prin 
serate muzicale, concerte şi reprezentaţii 
teatrale cultiva cîntecele populare si mu-
ïi'Ca clasică, fiind un important centru de 
cultură al tineretului aparţinînd diferitc-
lor naţionalităţi. 

După 1866, ţinutul nostru trece în ad-
ministraţie maghiară. Asuprirea socîală şi 
naţională a popoarelor din monarhia au-
stro-ungară intensifică nemulţumirile. 

în acest timp, orăviţenii primesc eu bucu-
rie, la 30 august 1868, pe aTtiştii bucu-
Teşteni în frunte eu Mihai Pascaly. Jo-
cul lor e urmàrit eu nesaţ de ascultători. 
Tînărul Mihail Eminescu se află ca sufler 
în această trupă, petrecîndu-şi trei zile 
din zbuciumata lui vdaţă în Oraviţa. 

în 1872, interiorul ruinât al teatrului 
■este supus unei reparaţii générale. 

Apoi, peste cîţiva ani, viaţa culturală 
a orăşelului cunoaşte un eveniment deo-
sebit. Pentru prima data opereta lui Ci-
prian Porumbescu, Crai nou, este prezsn-
tată pe scena teatrului din Oraviţa, la 26 
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decembrie 1888 (7 ianuarie 1889, stil 
nou). 

Succesuil ed détermina pe Vasile Alec-
sandri, autorul libretului, să-i propună 
lui Caragiale primirea operetei pe scena 
Teatrului National din Bucureşti. 

Anii următori se remarca prin activi-
tatea artistică a diletanţilor şi reprezen-
tdţiik ansamblului lui Zahania Birsan 
din Bucuresti. După începerea primului 
război mondial, teatrul este transformat 
în spiital miliitar. în anii de după răz-
boi, teatrul din Oravàta primeşte vizitele 
Teatrului National din Cluj si aie celor 
din Bucuresti si Cradova. La 1 septem
bre 1920 si 3 februarie 1923, cunoscu-
tul ténor Traian Grozăvescu vrăjeşte eu 
a>rta talentului său pe spectatorii veniţi 
în mare număr să-1 asculte, iar la 5 no-
iembrie 1931, are loc aici concertul festiv 
al marelui George Enesou. , 

în anul 1933, pe scena bătrînului tea-
tru orăviţean se instalează ecranul alb al 
cinematografului. 

Astăzi, locuitorii Oraviţei privesc la tea
trul lor eu o mîndrie nu lipsită de tris-
teţe. Oare nu mérita clădirea celui mai 
vechi teatru din ţară să adaposteasça un 
muzeu sau o scena de teatru în locul e-
cranului de pînză albă ? 

Virgil STOLOJAN 

Forul măiestriei 

Cu toată sobrietatea marilor înfăptuiri, 
ni s-a vestit înfiinţarea Asociaţiei oame-
nilor de airtă, menită să înmănuncheze tôt 
ceea ce mişcarea noastră teatrală şi mu-
zicală are mai valoros. 

Scopul acestui for, în care creatorii se 
vor întîlni, nu spre a-şi măsura forţele, 
ci spre a şi le împleti în vederea ridică-
rii nivelului măiestriei tuturor slujitorilor 
Thaliei si Euterpiei, este de a lărgi ori-
zontul axtei, de a desăvîrşi nobleţea liniei 
ei — mi-a precizat artistul emerit Niki 
Atanasiu, prim secretar al Asociaţiei. 

Sînt problème de creaţie — a conti
nuât el apoi — care-şi aşteaptă soluţia 
competentă ; sînt ţări şi popoare care aş-
teaptă să intre în contact strîns cu noi 
spre a ne cunoaşte comorile de artă sau 
spre a ni le împărtăşi pe aie lor. O sea-
mă de aspiraţii aie artiştilor noştri vor 
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fi de acum înainte îmbrăţişate si duse 
la îndeplinire de către, acest consiiiu al 
celor mai buni. Şi nu va fi, pentru un 
om de artă, cinste mai mare decît aceea 
de a fi chemat să-şi pună măiestria sa în 
slujba tuturor confraţilor lui, în calitate 
de membru al Asociaţiei. 

De la micul cerc de amatori de teatru 
pînă la cei mai de seamă creatori, de la 
cîntăreţul dintr-un ansamblu de cămin 
cultural, pînă la vfctuoz, aripa ocroti-
toare si spiritul câlăuzitor al Asociaţiei ii 
va cuprinde pe toţi cei ce se dăruiesc eu 
pasiune artei lor. Biblioteci, studii, publi-
caţii periodice, conferinţe sau spectacole 
expérimentale, seminarii >pe întreaga tara, 
schimburi de -studenti, în sfîrşit, orice mij-
loace VOT fi găsite necesare pentru inten-
sificarea sehimburilor artistice si pentru 
■idicarea măiestriei creatoare nu vor fi 
precupeţite. 

De la conducerea asociaţiei pînă la cea 
mai îndepărtată ramificaţie a ei din tara, 
contactai va £i strîns, efectiv, astfel ca 
glasul celor de priin îndepărtatele cătune 
aie ţării să fie ascultat, isfatul lor primit 
eu grijă, doleanţele lor drepte, satisfăcute. 
Căci să nu uităm că în orice mie cămin 
cultural se poate afirma un mare talent. 

Si nu în zadar — adaugă primul sécré
ta i al asociaţiei — artista poporului Lu-
cia Sturdza Bulandra si-a închinat o par
te din timpul ei de activitate îndrumârii 
pline de grijă a noii Asociaţii. Este 
aceasta o garantie, o pildă şi un îndemn. 

M. Al. 

Primul turneu 

în memoriile récent apârute aie unor 
venerabili actori, evocarea primului turneu 
este întotdeauna nelipsită. Capitolele res
pective au deosebiita savoare a amintirilor 
înduioşate si, în afara dozei de pitoresc 
în sine, valoarea lor documentară e ine-
puizabilă, fixînd în tipare istorico-literare 
o epocă eu moravurile şi personalită-
•ţile ei. 

Probabil că la vîrsta si faima respec
tive, foştii absolventi ai ultimei promoţii 
a Institutului „I. L. Caragiale" vor a-
minti si ei pe cîteva pagini de primul 
turneu actoricesc ail teatrului lor expéri
mental ; aceasta nu numai pentru durata 

lui puţin obişnuită : 35 de zile care au 
reunit într-o sinuoasă linie geografică 15 
oraşe, de la sudica Constanţă la nordica 
aşezare de la Oradea-Mare. Cu o modes
tie inexplicabilă dacă o raportăm la tine-
reţea şi temeritatea lor artistteă, partici-
panţii, eroii acestui turneu, n-au îndrăznit 
să consemneze în presa cotidiană sau de 
tineret nici un ecou personal al acestei 
câlătorii pline de inédit, învăţăminte şi — 
de ce sa ocolim — succès. Fie din pricina 
programării pentru amintirile de peste de-
cenii sau din cauza altor strălucitoare e-
venimente estivale, acest modest eveniment 
artistic a trecut ou totul neobservat. Sem-
nalăm deci atenţiei faptul că 25 de ti-
neri, actori începători, dornici de a-şi ve-
rifica darurile şi dăruirea în faţa unui 
public variât ca receptivitate şi exigenţă 
au întreprins o lungă călătorie de-a lungul 
şi de-a latul ţării, dînd 30 de reprezen-
taţii. 

Domnişoara Nastasia de G. M. Zamfi-
rescu, Copacii mor în picioare de A. Cas-
sona si Vicleniile lui Scapin de Molière 
au constituit un repertorki potrivit, variât 
şi interesant prin posibilităţile artistice de 
care dispune şi évident... pretinde. Depă-
şind nivelul unor spectacole pur expéri
mentale şi eliberaţi de sen2*aţia intimida-
toare a învăţăceilor în veşnic examen în 
faţa profesorilor, colectivul a realizat, rînd 
pe rînd, seri „bune", săli „proaste", gafe, 
reuşite, spectacole vii pline de élan, altele 
obosite, dupa tôt tipicul necazurilor şi 
bucuridlor breslei. 

Spicuim din presa de provincie (pentru 
a ajuta ca material bibliografic la amin
tirile de mai tîrziu !) cîteva impresii com
pétente sau spontané .pe marginea unor 
spectacole. 

„Nu risc afirmînd (şi fuitunile de a-
plauze de la pauze sau din final îmi în-
tăresc afirmaţia) că celé două spectacole 
au scos la iveală maturitatea artistică şi 
forţa creatcare a unui colectiv de tineri 
absolventi puşi pe fapt? mari, realizărih 
lor fiind demne de actori cu multă expe-
rienţă de teatru. 

...Fiindcă, ce putem spune de realizarea 
acelui savuros Scapin créât eu atîta gratie 
şi dezinvoltură de Radu Voinescu, de 
nu mai puţin deliciosul şi ridicolul avar 
Geronte al lui Cosma Braşoveanu, de im-
presionanta figura t ragkă a Nastasiei, 
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